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Makdonaldo ke­
lionės reikšmė.

JIS VYKSTA NE KATARATŲ PAŽIŪRĖTI, BET SUSI­
BLOKUOTI SU DĖDĖS SAMO VALSTIJOMIS.

Rugsėjo 27 d. 20. vai. 30 min., pasulio kapitalistų lekojus, dar­
bininkų klasės pardavikas, Anglijos ministeris pirmininkas „socialis­
tas“ mister Makdonaldas, laivu Berengaria išvyko j Suvienitas Vals­
tijas. Jo kelionės žygiai judina visą pasaulį, o ypatingai Europą, 
kurios valstybėms gręsia Jungtinių Valstijų ir Anglijos susijungimo 
grobikiški tikslai.

Jo kelionės žygia labai veidmainiški. Jis sakosi, kad vykstąs su 
tikslu kad surasti ,,naujas nusiginklavimo priemones“.

Gražus Nusiginklavimas.
Jei dVi kapitalistines valstybės, kuriudvi apmelžta visos planetos 

kraštus, ir jų grobikiškiems tikslams nėra jokios užmačios, ir kad jei 
jodvi susivienys, susiblokuos, tai pasaulis suras naujas „nusiginkla­
vimo priemones"? Žinia, yra tam tikinčių, nes Makdonaldas dar ne 
pametęs socialisto vardą nešiojęs, kuris jam labai tarnauja patrau­
kimui žymesniojo sluogsnio diplomatijos, kuriems dar galvose ūžia 
praeities kapitalizmo kovų atgarsiai, kuomet buvo troškinama feoda- 
liškos monarkijos ¿alybė.

Gigantinė Pora.
Šis Makdonaldo kelionės žygis turi vienintelį tikslą—padaryti 

šių dviejų milžiniškų valstybių sutartį, kuriai nebūtų pasauly lygios 
galybės. Makdonaldui laikant savoj saujoj viso pasaulio socialistines 
partijas, o Jungtinėms Valstijoms dolerines versmes—nesunku bus, 
¡carais, koncesijomis ir kitais būdais dar daugiau apiplėšti visas pa­
saulio šalis, dar labiau pavergiant darbininkų klasę.

L.S.K.D. C. Komiteto Pranešimas
Šiuomi pranešame visų kuopi] žiniai, kad laikytame C. Kom. 

posėdyje š/m. rugsėjo mėn. 29 d,Patikrinus prisiųstas iš kuopų re­
ferendumo balsavimo blankas, rado išrinktus į būsimąjį L.S.K.D-jos 
Centro Komitetą šious draugus: '■’>

1) K. Undraitis.........76 balsais.
2) J. Švedas............... 73' ,,
3) O. Undraitienė ... .60- , ,
4) L. Bernotas............ 53 ,,
5) J. Skruodis.......... .44. ,,
6) J. Bieliauskas........ 41: , ,
7) T. Žebrauskas........40< ,,

Likusieji drg. pasilieka kandidatais j C. Kom. iš eilės sulyg 
daugumos balsų gavimo.

Taipat pakartojame šaukiamo visuotino suvažiavimo dienotvar­
kę, kuri bus svarstoma spalio 12

1) suvažiavimo atidaryr
2) mandatų peržiūrėjimai,
3) prezidiumo rinkimas, |
4) prot. ir laiškų skaitymas,
5) C. K. ir komisijų rajiortai,
6) kuopų raportai,
7) skundų priemimas,
8) konstitucijos dapildymas,
9) C. Kom. užtvirtinimas/

10) perbūdavojimas mūsų'veikimo naujais jiagrindais,
11) nauji sumanomai.

Kviečiame šiame suvažiavime būtiinai dalyvauti visas darbininkų 
organizacijas.

VISAM PASAULY.
Londonas,—20 „Daily Mail“ korespondentas praneša iš Jaruzo- 

limo, kad tiek žydai tiek arabai įtūžę vieni prieš kitus, ir slaptai 
neša ginklus kontrabanda nuo Viduržeminės jūros kraštų nuo Siri­
jos ir Užjcrdonijos.

Arabai organizuojasi nauji ms ant žydų užpuolimams, o žydai 
taipat grupuojasi kad pergalėti arabus. Nėra to» dienos, o ypač 
nakties, kad neištiktų didesnių ar mažesnių skerdynių.

Tai vis del „garbės dievo“, tai religijų vaisiai.

’ 13 dieną.
S,

LSKD. C. Komitetas

Fra jkfartas,—(Vokietija) 30. Išradėjas Fritz Opel šiandien pir­
mu kartu pasikėlė su savo rakietoms varomu orlaiviu. Du kart ne­
pavyko; trečia kart pasikėlė apie 75 metrus nuo žemės ir nusileido 
už 10 kilometrų.

Bet iš Berlyno pranešama, kad vienas geras liūdininkas skelbia 
apie tą naują skraiduolį štai ką:

„Tirštų dūmų ir ugnies kamuolys ir garsas panašus j artilerijos 
šaudymą, pareiškė, kad pakyla rakietinis orlaivis. Paskiaus nusidrie­
kė plati dūmų juosta viršumi aerodromo. Orlaivis tuoj virto juodu 
tašku erdvėse, kurį sekė ugnis, o pėdsaku liko lenkta dūmų juosta“.

Lrike skridimo F. Opelis sėdėjo orlaivyje ir tvarkė rakietines 
trūbeles.

Vardan dievo ir 
. tėvynės.

Skerdžia ne tūkstančiais, bet 
dešimt'mis tūkstančių.
Šangajus.—Šiomis dienomis 

susivaidijo Chinijos musulmonai 
su chináis už savo tikybas, kal­
bas ir kitus netikusio tvarkymosi 
reikalus, ir tas kivirčais virto tie­
siog dvikojų žvėrių skerdykla. 
Mieste Tachov pat pradiniame su­
sirėmime, kaip pranešama United 
agentūra, vienų chinų tapo už­
mušta 700 ypatų. Paskiaus chinai 

-padarė antpuolį ant musulmonų, 
kame tik vien vaikų ir moterų la­
vonų priskaityta 5000.

Paskiaus pranešama, kad Kan- 
sų provincijoj viename užpuolime 
chinai išskerdė 3000 musulmonų. 
Viename mūšy, kuomet musulmo­
nai dalyvavo savo tikybinėse iškil­
mėse, kame juos užpuolė chinai, 
krito 2.996 musulmonai. Kiek chi­
nų—nepasakoma.

Rugsėjo 29 d. telegrama iš 
Londano praneša, kad Kansų 
provincijoj liko išskersta 10,000 
musulmonų, kas nėra jokia nau­
jiena, nes tas kartojasi nuo pir­
mojo krikščionybės šimtmečio. 
Šiam išsiskerdimui prilygsta 1877, 
1889 ir 1912 metai.

Šias paskiausias skerstuves 
surengė krikščioniški misionieriai, 
kurie begirdami savo krikščioniš­
kąjį biznį „tikrąjį dievą“, sukėlė 
neapykantą vienų prieš kitus ir 
vardan tų „tikrųjų die\.ų“, sker- 

• dėsi ne tūkstunčiais, bet dešimti­
mis tūkstančių.

RELIGININKAI NUŽUDĖ 
56 MOKYTOJUS.

Maskva. Naujasai Rusijos 
švietimo komisaras drg. Andrius 
Bubno/as pareiškė, kad 56 liau­
dies švietėjai tapo nužudyti laike 
šių paskutinių devynių mėnesių. 
Taipat pažymi, kad šiuomi pas­
kutiniuoju laiku, kaimų mokytojai 
paskatino sovietinę propaganda ir 
todėl jų gyvybėms pavojus dau 
giau gręsia iš tu kurie mokina: 
„neužmušk; atleisk kaltes visiems 
griešnykams; jei duoda tau per 
vieną ausį, tai tu atsuk ir antrą“ 
ir t.t.

NEPAVYKO ARGENTINOS.
~... ÓRLAIVININKAMS.
Saint Lauis, Suv. Valst 

Rugsėjo 26 d. vykstant orlaivių 
lenktynėms, kuriose dalyvavo ir 
Argentinos orlaivininkai E. Brad­
ley ir Cadaval su aerostatų „Ar­
gentina“. Jiedviem beskrer.dant 
palei vieno ūkininko trobas, susi­
kūlė j medį taip, kad orlaivis pa­
biro šipuliais ir lakūnai liko sun­
kiai pritrenkti. Bradlerio liko nu­
laužta koja.

KALEFAKCIONISTAI LAIMI 
STREIKĄ.

Po ilgam streikui, apšildymo 
prietaisų prirengėjai, (ku­
rių profesija vadinasi „Montado­
res de Calefacción“) laimi streiką, 
jau dvi firmos Rea ir Naba pasi­
rašė sutartį pripažindamos uniją, o 
kitos taipat turės tai padarytos, 
nes kalefakcionistai streike laikosi 
tvirtai.

na savo kelių ir jokia kapitalisti- 
i nč sistema tam kelio pastoli negli.

kad
400

„BERLINER TAGEBLATT“ 
APIE KALBAS.

Berlynas. Vokiečių dienraš­
tis „Berliner Tageblatt“ skelbro į- 
domią statistiką apie pasaulio 
kalbas, kurios sekančios;

Neatsižvelgiant į tai, 
chinų kalba kalbančių yra
milijonų ir kaipo tokiai būtų 
lemta vaidinti pasaulyje svarbiau­
sią rolę, tačiaus tai vaidina ang­
lų kalba, kuria yra kalbančių 163 
milijonai ir suprantančių apie 
220 milijonų.

Paskiaus seka rusų kalba, 
kuria yra grynai kalbančių 110 
milijonų, o suprantančių 770 mi 
lijonų. Trečią vietą užima vokie­
čių su 100 milijonų. Kastyžių kai 
ba yra apie 80 mil. ir partugalų 
40 mil. Tarp šių dviejų skaitlinių.

liečių.
Įdomu, kad francūzų kalba 

labai mažta, nors ji skaitoma viso 
pasaulio diplomatinė kalba. Da­
bar vis? yra kalbančių franeuziš- 
kai tik 45 milijonai ypatų.

Sevard,—(Alaska) 29. Sovietų Rusijos orlaivis „Sovietų Žemė“ 
Išskrido šyryt 8. 11 vai. į Sitką. Oras tykus ir patogus skridimui.

Naujorkao,—29. Šiandien 13. 45 vai. gautas radiaus praneši­
mas nuo rusų orlaivio „Sovietų Žemė“, kuris 10. 11 va), buvo iš­
skridęs iš Sovardo. Vėliaus praneša, kad tą pat dieną 17 vai. jau 
buvo Sitkoj.

5-TOS KUOPOS PRANEŠIMAS'
Pra lešama kad LSKD. 5-tos 

kuopos susirinkimas įvyks spalio 
6 d. 3 val. p.p. San Francisco 
1033 N. Parnpeyoj. Dalyvaukite 
visi nariai ir atsiveskite ištikimus 
draugus, kuomi sustiprinsime or­
ganizaciją.

Valdyba.

SUDEGĖ POPIEROS FABRIKĄ.
Rugsėjo 30 d., gatvėje Alma- 

fuerte, Bs. As. num. 3545 iki 57, 
kur buvo ^savininko F. Huadase, 
fabrikas ir sandelys, 14 valanda 
kilo gaisros ir sunaikino visą j- 
monę. Nuostoliai siekia virš 300 
tūkstančių pesų.

35,000 KOMUNISTU PROTES­
TAVO PRIEŠ NAUJĄ DRAU­

DIMO FORMĄ.
Berlynas. — Rugsėjo 30 d. 

35,000 komunistų susirinkę į vie­
ną manifestaciją prieš reichtago 
rūmus ir rjkalavo, kad valdžia 
imtųsi priemonių bedarbių aprū­
pinimui darbu ir duona. Taipat 
buvo nušviesta municipalių rinki­
mų reikšmė ir kaip socialistai pa­
tekę į valdžias, tampa ištikimiau­
siais buržuazijos sargas.

Reichtagą saugojo dideli po­
licijos būriai. Daugelis darbininkų 
buvo areštuota už nešiojimą komu­
nistinių ženklelių, uniformų ir už 
organlzavima raudonojo fronto.

Vokietijoj svarstoma bedar­
bių klausymas, tad komunistai 
nušviečia, kad buržuazinėj siste­
moj jei norima kas nors geresnio 
atsiekti, tai daromos konferencijų 
konferencijos, diskusijos ir eikvo 
jama daugiausia laiko, kas nėra 
niekas kitas, kai iš masių pasity­
čiojimas. O bedarbė ir badas či­

7-TOS KUOPOS PRANEŠIMAS.
Š/m. spalio mėn. 6 d. 13 va¡- 

LSKD. 7 ta kuopa pas drg. Lr 
nartą, calle Espeja 1352 Isla Ma­
ciel (Dock Sud) šaukiamas kuo. 
pos visuotinas susirinkimas. Na­
rius ir prijaučiančius prašome at­
silankyti.

Valdyba.

9-TOS KUOPOS NARIAMS.
Š/m. spalio 6-tą d. 2 vai. p.p. 

įvyks kuopos susirinkimas. Yra 
svarbių reikalų aptarti, tad nepa 
mirškite visi atsilankyti atsikvie- 
čiant naujų draugų-gių. Susirinki­
mas atsibus drg. P. 'Krapavicko 
bute calle Monte Egmont 518.

Valdyba.

I-MOS KUOPOS SUSIRINKIMAS
Įvyks spalio 6 tą d. 3 vai. p.p- 

t calle Montes de Oca 146. Daly­
vaukite visi ir visos, nes turime 
daugybes reikalų.

Valdyba.

ORLAIVIS „BUENOS AIRES“.
, Vašingtonas.—Rugsėjo 29 d. 

tapo pakrikštytas „Buenos Aires“ 
vardu didžiulis pašto orlaivis, ku­
ris netrukus ims nešioti laiškus ir 
šiaip siuntinius tarp Naujorko, 
Rio de Janeiro ir Buenos Aires, 
kelyje N. Y. R. B. A. Orlaiviu 
galės skristi 20 pasažierių ir daug 
laiškų bei kitų pašto siuntinių

olos Konstrukcijos orlaivių 
jau bus viso 12 ir 8 dirbami.

Šių orlaivių greitumas- 130

Konsas CItj,—30. Orlaivių lenktynių pirmąją premiją gavo la­
kūnas Art Ooebel; antrą ir trečią gavo meksikiečiai Fierro ir Verdėjo.

Rymas,—30. Del laikytos rugsėjo 74 d. Musolinio prakalbos, 
kame Musolinis pasakęs, kad visus popiežiau» norus negalįs paten­
kinti, nes popiežius gavęs Vatikaną, panorėjo ir daugiau privilegijų: 
prie musolininio kabinete—seimelio, policijos, karuomenės ir dar 
„dešimtinės“. Todėl dabar „švento tėvo“ gazieta „L. Osservatore 
Romano“ be paliovos atakuoja Musolinį, taip, kad jį baigia suvaryti 
į ožio ragą. Matoma kad „šventasis sostas“ daro spaudimą j fašistų 
valdymą.

Rymas,—30. Sovietu Rusijos atstovas Ryme Krestinsky keliatą 
kartų susilaukė pasiuntinių i uo popiežiaus, kurie Krestinskį kviečia 
atsilankyti pas popiežių, bet atstovas vis nenuėjo. Šiandien atsilan-I ■ • g 1 -y- • . • Į y CIO |O * |O UI U X- S U U1 W v M O VIO •■v II H V J Vz • 1,41 | j Vi I C I I Olollčtll"

mylių j valandą. Turi tris pasa- ¡r popje¿¡us pareiškė kad jis norįs iš Tarybų Rusijos katalikybei 
zieruiius kambarius radiaus (tai- ųOncesijų. Girdi „kad negriauti katalikų tikėjimo, tegu " 
sas Sparnų ilgis .šneša 3048 me- 0 kitHus ta¡ kaęl • w V1SUS jšgrijuti“. Sovietų a 
fru, o is prišakio užpakali) —lb.- .. :k¿ broku iš tokio nai'ePki.trr-
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Įvairios Žinios.
DIEVO NĖRA.

Š- m. rugsėjo mėn. 28 d. drg’ 
Krapavicko bute laikė paskaitą 
drg. J. Karpavičius, tema: dievai 
Ir jų garbinimas. Pasibaigus pas­
kaitai kilo karštų ginčų, del die­
vo esimo. Besiginčinantiems pa­
siūlė dievo esybę pastatyti balsa­
vimui. Balsuojant, tik .vienam 
prieš, nubalsuota, kad dievo nėra.

Paryžius,—30. Antra sąvaitė kai tęsiasi kardinolo Duboiso lai­
dotuvių iškilmės Ir dar joms galo nesimato. Jo grabą nešioja per vi­
sas bažnyčias ir visose laikomos mišios. Mišios tokios iškilmingos, 
kad nebet kunigas gali jas laikyti. Kunigai varžosi už tą „garbingų 
mišių“ laikymą ir porą kartų jau' policijo viršininkui prisiėjo pas­
kirti, kuris turi jas laikyti.

Tai kos puikus dievo biznis.

Paryžius,—30. Kolumbletis ponas Pcmbo Paryžiuje pirkos 
jautį už kurį užmokėjo 50,000 frankų. Tą bulių vadina nepaprastai: 
„Ekselencia Radotėur“. To buliaus tėvas taipat ekselencia, visose 
Europos ūkio parodose gavęs pirmąsias premijas.

Reiškia vyskupai, prezidentai, buliai ir arkliai, jei dar kapitalis­
tinė sistema ilgiau pasilaikys, sueis į bendrą veislę.

KRUVINAS NUOTIKIS.
Vienas italas, M. Chirola, 23 

metų, kuris gyveno gatvėje Luzu- 
riaga 397, Bs. As. S. de Marco, 
taipat italo, bute, ir kartu su jo 
šeinyna, rugs. 29 d. dviem revol­
verio šūviais sužeidė savo šeimy- 
ninką ir pabėgo. Pora dienų at­
gal, S. de Marko žmona pastebė­
jo ką tai įtartino ant savo aštuon­
metės dukters Anelės, kad ji tu­
rinti lytiškus susinešimus su M. 
Chirola, ką Ir pranešė savo vy­
rui de Marco. Šis užpykės nutve­
ręs geležinę kačergą ir puolė iš­
vanoti „nelabajam žentui“ nuga­
rą, o šis dviem šūviais sužeidęs 
de Marco—pabėgo.

PIRMU SYK VILLA CRESPOJ.
Spalio 12 d. 8,30 v. vak. c. Ace­

vedo 652, LSKD 9 kuopa rengia 
puiku šokių vakarą.

Įžanga: vyrams S 1,00, moterims ir merginoms veltui.
9-tos kuopos Valdyba.

Kur eisime spalių
5-ta diena?

Žinoma ten, kur susirinks visi 
geriausi darbininkų drau­

gai ir draugės.
O kas geriausi darbininkų draugai? Juk ir darbininkų priešai 

giriasi, kad ir jie geriausi. Tegul jie sau giriasi, o darbo žmonės 
visvien žino, kad rytojiečiai darbininkų draugai, nes juos visokiais 
būdais stengiasi apšmeižti buržujų lelojai. Ką buržujai, arba jų le 
kojai šmeižia, žin a. kad tie yra jų priešai, o kas tik buržuazijos 
priešas—tas darbininko draugas,—tai faktás, kurio nė pats Noikus 
su visa savo banda neužginčys.

Todėl visi geriausi lietuviai darbininkai-ės, spalių 5 d. 8 vai. 
vakaro eikjme į salioną „Libera Italia“ c. O. Gorman 108, Avellane 
da, kur linksmai ir smagiai tarp savųjų draugų ir draugių galėsime 
praleisti laiką.

Griežš puikus orkestras, prie kurio bus smagu pasišokti. Bus 
skrajukė ir už gautų atviručių daugį, bus duodamos dvi premijos: 
pirmoji pusmečiui „Rytojus“, antra 3 mėnesiams „Rytojus“ arba tos 
vertės knygų. Bus puikūs lietuviški žaidimai su dainomis ir kitokį 
paįvairinimai.

Todėl spalų 5 d. netikite niekas namieje, bet eikite j 0. GOR­
MAN 108, kame tikrai būsite patenkinti os.

Įžanga draugams S 1,00, draugėms veltui.
Rengėjai

1



2 RYTOJU S

APŽVALGA Sis tas apie religiją
(Tąsa).

VIENAS TIKRAS, DE­
ŠIMTS NETIKRŲ.

Darbininkas iš . visu pusių y- 
ra mulkinamas, traukomas taip, 
kad dažniausiai ir nežino kur jo 
partija, kas jo paliuosuotoja. 
Darbininką paliuosuos tik socialė 
revoliucija, t. y. ta partija, kuri 
nuvers kapitalistų tvarką ir ati­
duos ją darbininkų ii valstiečių 
taryboms. Bet tų nelaimingų dar­
bininkų protą mulkintojų tai ne­
trūksta. Štabinsnsko „Balse" 70 
numery, rašo:

„Žmonija išsivystė iš šeimų 
Į gimine, siš giminių j tautas", ir 
toliau nevažiuoja, tarsi to vysy- 
mosi galas. Paskiaus rašo, kad 
kaipo mažesnė tauta, ypač Lietu­
va, o tuom labiau Argentinos lie­
tuviai turėtų gyventi labai solida­
riai ir dideliame tautiškume, nes 
„svetimtaučiai visuomet 
kitataučius“.

Jei žmonija išsivystė 
mynų į gimines, iš giminių 
tas, tad ji ant to neapsistos, bet 
vystysis iki išsivystys į vieną pa­
saulinę draugiją. Antra, jei Štabin- 
ckas, konsulis norite vienybės, tai 
ko ją ardote? Juk yra mūsų tauti­
nės darbininkų organizacijo vi­
suose Argentinos miestuose: Beri- 
ssoj, Rosarioj, Villa Diegoj, Sala- 
dilloj, Cordoboj, Patagonijoj, Ave- 
llanedoj, Dock Sude, Villa Cres- 
poj, N Pompeyoj, Montevideoj ir 
kitur. Tų vietų organizacijos jun­
giasi i vieną centrą, ir rodos yra 
pusėtinai vienybės; bet kogi jūs, 
jei geri tautiečiai, visuomet bliur- 
biat taip, kad tik išeitų tos vie­
nybės paardymui? Galite tiek pro­
to turėti, kad lietuviai darbinin­
kai jūsų nurodomais takais vis- 
vien nepaseks, nes juose tiek 
vergiškumo nėra; tik keliatui lep- 
šesnių galvas susukti tuomi gali­
te, tai ir viskas.

Darbininkai turi gerai žinoti, 
kad buržuazijos lekojai vieni šu­
nimis loja, kiti lakštingaloms gie­
da, kad tik susukus darbininko 
protą, kad tik- atitraukus nuo sa­
vojo tikslo, klasinio susipratimo. 
Darbininkui vienas kelias teisingas 
ir dešimts pražūtingų. Todėl dar­
bininkas turi šviestis, o ne nuodin- 
tis kokiomis iliuzijomis! -

apėda

iš šei 
į tau-

PONAS, PONIUTĖ, 
PANELĖ IR T. T.

Jau ir mūs „socialistai“

met jie iš rytojiečių tyčiodavosi, 
sakydavo „draugučiai, tavorščiai“ 
ir 1.1, dabar, kad prisišlieti prie 
darbininkų kišenių, jie užmiršo 
apie tai ir patys ima tai vartoti. 
Žiopliem pritinka būti ir vetytiem 
ir mėtytiem,—juos niekas nesu­
kritikuos.

Taigi, dar negalas apie tą 
poną, poniutę, panelę ir t. t. Ku­
rie atvyksta iš Lietuvos—visi tuos 
žodžius vartoja, bet yra jau pa­
buvusių, ii skaitančių „Rytojų“, 
ir atėję į „R.“ namą, taipat var­
toja tą savo „poną". ~ 
yra dykaduonis, parazitas, išnau­
dotojas, siurbėlė ir kitoks brudas. 
Ponai jus išvijo iš Lietuvos, ku­
rių ten yra tiek kai pas šunį blu­
sų; panai jus išnaudoja čia, 
prie sunkiausių darbų, o jūs savo 
geriausius draugus taipat vadina­
te ponais. Meskite tą biaurų 
lavimą! Vadinkitės draugais!

Ponas, tai

ritu-
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TAI KAD IŠTYRĖ IR 
PATEISINO.

Šiaurės smalavirių „Keleivy" 
numery padrukuota:
„Bet kokie žmonės veda „Ry­

tojų“, „Laisvė“ juos vadino savo 
draugais, bet jų praeities neskel­
bia. Taigi tepasiskaito „Laisvės“ 
redaktoriai, ką apie jų draugus 
iš „Rytojaus“ pastogės rašo „Dar­
bininkų Tiesa“, taipat Argentinos 
lietuvių komunistų laikraštis“. Pa­
skiaus persispausdinęs iš „Darb. 
Tiesos“ 12 num. straipsnį apie 
Paliuką, kur jis išvadinamas be 
nugarkaulio, fašistu, šiokiu ir to 
kiu.

Paliukas j tą „D. Tiesos“ 
straipsnį davė tinkamą atsakymą 
„Rytojuje", nereiks daugiau apie 
tai, o kad „D.. Tiesa“, kaip tikri 
na „Keleivis“, kad „taipat komu­
nistų laikraštis“, tai kas žin? „D 
Tiesa“ tokios pakraipos kai ,,Ke 
leivis“, ir prašome nekaišioti savo 
supuvusį tavorą į svetimas lenty 
nas. Mes juos išmetėm kaipo su 
puvusios daiktus ir pasiimkite į 
savo skladą, nes jums, smalaviriai, 
labai jie panašūs..

To dar negana. Kitoj vietoj 
„kritikuoja" šitaip:

„A. Žydelis trečųijų teisme 
apsiima sugriauti visus komunis-

...gimimo dieną, kur: kitados 
buvo švenčiama kaipo saulės gi­
mimo diena. Beveik vísese ryti 
nių šalių religijose yra pasakų, 
kad 40 drnų pirm pavasario, aug- 
ščiausis dievas randasi pustynėse 
r ten veda kovą su slaptais šėto­

nais arba piktomis dvasiomis, ir 
toj kovoj dievas lieka nužudytas, 
bet paskiau ir 
numirusių.

Egipte 2000 metų pirm taria 
mo kristaus gimimo, kunigai ruo- 
šdavę religinius teatrinius vaidini­
mus, kurie buvę nepaprastai pa­
našūs j tas ceremonijas, kurias 
daro krikščionių kunigai gale ga­
vėnios, kuomet, girdi „kristus mi­
rė ir vėl prisikėlė“. Sulyg egiptė- 
nų velykų pasaka, jų dievas Osiris 
iškeliavo j pųstyne, ir ten vedė ne­
laimingą kova su nelabuoju per 
40 dienų ir nelabasis jį sudraskė. 
Gi Osiriso sesuo, Izida, renka to 
sudraskytojo dievo kūno gabalė­
lius, o tikintieji apgailauja ir rau­
da to numirusiojo dievo. Paskiaus 
dievo sūnus, Gorus, nusileidžia 
kaip ir krisfus j pože­
minį pasaulį ir nugali .tenai Setą 
mirties dievą. įdėtas j grabą dievo 
kūnas guli kaip negyvas ir mote- 
rys-kunigės griaudžiai rauda prie 
dievo lavono, panašiai kai krikš­
čionių evangelijoj, moterys atne- 
šusios aliejų išlepimui žaizdų.

Paskiaus seka ceremonijos 
dievo Osiriso prisikėlimo iš nu­
mirusių ir prasideda trijų dienų 
šventė, kuri pilnai atatinka krikš­
čionių tikėjimui į kristų, kuris per 
40 dienų kovojo pūstynėse su 
velnių, pavasary miręs ir prisikė­
lęs iš numirusių.

Krikščioniško blovieščiaus 
(apreiškimo šventė kitados buvo 
švenčiama antroj pusėj rugpiučio, 
bet šiltame Egipte žemdirbystės 
laikas eina šešiais mėnesiais pir 
miau. Mat antroj pusėj rugpiučio 
Egipte būdavo paleidžiamas ant

vėl risikelia iš

- iš 
dalies paliauja vartoti tą titulą, 
„ponas, poniutė, panelė“ ir t. t.,

1929 m. spalio 3 d.

Bete.

„dievo moti- 
nuo dvasios 
tai jai buvo

laukų kanalais, iš dirbtinų ežerų 
vanduo, kad juos sudrėkinus ir 
prirengus dirvas del sėjos. Gi sė­
jimas Egipte įvyksta vėlai rudeny, 
skaitant laiką pagal mūsų kalen 
dorių.

Senovės egiptiečiai vandens 
paleidimą skaitydavo dievo moti­
nos vedybų šliubu su dieviškuoju 
tėvu, t. y. Nilo upe. Laukų van­
deniu aplaistymas buvo laikomas 
pasėtų grūdų brinkimo pradžia, 
dieviškos žemės užsivaisinimo 
pasėtais grūdais Kad šią šventę 
padarius krikščionišką, tai pas­
kiaus buvo pramanyta pasaka, 
būk tai tuom laiku 
na“ pastojo nėščia 
švento., ir būk apie 
pranešęs angelas.

Dievo prisikėlimas pas egip- 
tėnus švenčjama lapkričio 1 d., o 
pas kitas senovės tautas, gyvenu­
sias ne tokiuose šiltuose kraštuo­
se, dievo prisikėlimas buvo ap­
vaikščiojamas kaipo pavasario 
šventė įvairiomis balandžio die­
nomis. Ta šventė pas įvairias tau­
tas vadinama skirtingais vardais, 
tačiaus jos prasmė yra ta pati, ji 
turi tą pačią žemdirbinę reikšmę.

Krikščh nys pasisavino nuo 
žydų žodį „pascha“ (velykosj, pa­
vadinimu: pavasario šventės. Pas 
senovės graikus pavasario šventė 
būdavo apvaikščiojama Demetros 
mėnesy. Demetra pas juos užėmė 
tokią pat vietą, kai pas krikščio­
nis užima dievo motina Marija. 
Demetra apraudoja žemej palai­
dotą savo dievišką sūnų ir mal­
dauja jo išeiti iš žemės, prisikelti 
iš numirusių. O juk panašiai rau­
da ir mergelė Marija užsikniau­
bus! ant Kristaus lavono, drauge 
su dieviškomis moterimis. Įvairiose 
šalyse tikintieji rauda ir maldau­
ja dievo sūnų išeiti iš pragaro 
bedugnės, prisikelti iš numirusių. 
Tą viską vėlesnieji žmonių proto 
nuodintojai sėmė iš pirmesniųjų, 
taikė juos kaip tinkamiau prie 
pakitėjusių aplinkybių, ir taip tas 
išprotinimo darbas tęsiasi iki šių 
dienų

Saulės ir duonos religijos.
Kuomet žmogus nežino įvai­

rių apsireiškimų, priežasčių ir pa­
sekmių. jis paprastai it aiškina, 
tai slaptos dieviškos jėgos veiks­
mais. Jei žmogui- gerai žinomos 
priežastys ir pasekmės, jei jis ži­
no gamtos įstatymus, pagal ku­
riuos įvyksta gamtos apsireiški­
mai, toks žmogus nesimels, bet 
veiks, kad kaip galint geriau savo 
labui išnaudoti vienas ar kitas...

(Bus daugiau).

—Labas rytas, dėde! įKodel tu daus gyvenme. O jūsų ta išpro 
teks susirietęs, nei parjodytas ar-1 tėjusių gaivalų sąjunga, ką vadi

naši „sociajistais“, susiries ka1 
kirmėlės šalnų pagautos, nes iš­
baigs visus melus, visas provoka­
cijas kuriomis tik ir pasilaiko.

—Čia, Petrai, aš tave sukriti­
kuosiu: melus, mok: lo. vyrai, toki 
kaip Čiučela, Norkus, Stabinskas, 
„D. Tiesos“ daraktoriai niekad 
nepabaigia: jie meluo a ir meluo­
ja ir vis turi kuom. Taip kaip šu- 
nes, loja ir nepabaigia. O antra, 
kad Rusijoj pakasavojo visas 
šventes, tai nebus kada žmonėms 
melstis ir ilsėtis, tai jie nuvers 
bolševicką valdžią ir uždės kara­
lių. Kai rinks karalių, tai ir aš 
važiuosiu, mažu mane išrinks, ba 
aš sapnavau kad ant kiaulės jod­
žiau.

—Tu, dėde, niekam netinki, bet 
karalius iš tavęs būt neblogesnis 
už kitus karalius, nes visos kara­
liškos šeimos paskendę prietarų, 
paleistuvysčių liūge. Antra, Rusi­
jos darbininkai švęstų dienų dau- 
giaus turės negu, kad turėjo, nes 
4 dienas dirbs, penktą ilsėsis. Da­
bar Rusijoj sąvaitės tik penkios 
dienos: pirmadienis, antradienis, 
tračiadienis, ketvirtadienis, ir penk­
tadienis.

—Vardan dievo levo, sūnaus, 
dvasios, amen; ką tie šėtonai tę- 
išmislino...

— Dabar, bėde, Rusijoj, kasdien 
bus šventa ir kasdien bus dirba-' 
ma. Tatpat dienomis ir naktimis 
nesustos ūžę fabrikų ratai, bet 
darbininkai liuoslaikių turės tiek 
daug, kaip jokime pasaulio kam­
pely. Tas be pertrauke s darbas, 
darbininkų respublikų sąjungai 
atneš didžiausius darbo vaisius, 
ir žinia, kad už metų už kitų, ir 
vėl trumpys darbo laiką. Tai dar­
bininkų laimėjimai.

—Aš jau, Petrai, šitų naujų ma­
dų nenoriu sulaukti. Man galva 
sukasi, razumas maišosi. Eisiu da 
pas Norkų, pas Čiučelą, pas Bro­
nių su Barbora ir šauksime visų 
tiligentų susirinkimą. Šauksime 
visus pusbernius, ponus, ponias 
ir paneles.

Čiau, Petrai!

klys; ar tu užėdei ko, ar užgė- 
riai?

—Visko buvo po biskį, Petrai. 
Tris dienas pasnykavau ir mel­
džiausi iki pusei nakties, o pas­
kui kaip užsnūdau, tai, a tu ži­
nai, rodos velnias mane pasika- 
manojo ir kad pradėjo po plynes 
jodyti, tai taip ir parmūčino.

—Tu save tais religiniais prie­
tarais ir šiaip nesąmonėmis nusi- 
varginai, tad tau paskiaus ir vel­
niai ima rodytis.

—Ne Feirai, velniai tik prie 
šventųjų kimba. Arą metą velnias 
ir poną Jezasą ant kalno užsive­
dęs jodė, taip kaip mane šiąnakt. 
Dabar, Petrai, maldų ir pakųtų 
čėsas. Girdėjai, kad visame svie­
te boiševiksj ima viršų. Kitajuj 
jau vainos. Bedieviaa užsėda ant 
šventųjų... Kiek katalikų kunigų, 
vyskupų ir miniškų suverčia į 
durpinyčias... Rusijoj panaikino 
visas šventes ir supynė visą kata- 
licką kalendorių...

— Ir kas tau, dėde. I 
juoti del to? Tai viskas 
nijos gerovės.

— Kaža te la boka su 
rove! Ale ponui dievui 
nepatinka.

—Tegu jis pasidaro 
patinka.

—Nesipriešyk prięš dievo galy­
bę, Petrai, ba kai žersiu pypke į 
galvą, tai tave velnias ant vietos 
pagriebs! Supranti, kad aš py­
kstu?

—Suprantu, bet nusiramink, dė­
de, nes su tavimi seniai mačiau­
si. Kur buvai š ose dienose?

—Meldžiausi, Petrai, pasnyka 
vau, dievą garbinau, kad jis vi­
siems cicilistams padėtų.

—Na, ar padėjo ką nors?
—Ką jis padės taip greit, Pe­

trai.
—Na, tai dar sąvaitę pasny- 

kauk, dėde, tai paskiau jis tau 
„padės“. Tu nusispardysi, o Chi- 
nijos revoliucija sutriuškins savo 
parsidavėlių genere lų galybę, o 
Sovietų Rusijos darbininkai at­
sieks naujus laimėjimus suvo vi-

Ko tau de- 
> del žmo-kupčiavo, Liga patrintikoj tarna­

vo, ubagus vedžjojo ir t.t.
Taip, kad Žydelis ką pana­

šaus žinotų kiek nežino, tai jis į- 
rodytų. Dabar prispirtas kai Suva 
prie tvoros ir nė jis šaukia tą 
teismą, ne jis mano jį šaukti.

.„D. Tiesps“ ręklak- 
toriais, tad ir pridrabstė visokių 
nesąmonių, o „Keleivio“ redakto­
rius viską surinko*

Mes nesulaukiame, kad toji 
palaiminta socialistų sąjunga mus 
šauktų j kokį trečiųjų teismą (ku­
rio jie bijo kai šuva perkūno), 
bet mes juos pašauksime.

tų ¿melžtus ir.da įrodyti, kad pa-, Girtų buvo su,,,D. Tiesps 
4» > Izrs ««niokot irt* M nrirni! z-i r* •* r* 4*-, r- ,1 « rl L 4 Atys komunistai, yra nešvarios re­
putacijos žmonės“

Paskiaus persispausdina visą 
Žydelio „Atvirą laišką“, kuriame 
jis girtu būdamas didžiavosi, kad 
trečiųjų teisme įrodys būk J. Bal-

nors jie pora sąvalčių atgal labai j tušninkas su Jeronimu švedu ka- 
tai buvo įsikandę. Neseniai, kuo-Ida tai jo amatu ėmėsi: mergom

Berissietis.

AR NEATSILIEKATE MERGINOS?
Kadangi gyvenimas Lietuvoje 

pasidarė skurdus, net kartais ne­
bepakenčiamas, maži uždarbiai ii 
tų nėra kur gauti, tarnauti pas 
ūkininkus už 750 bei 200 litų j 
metus rodosi būtų per skriaudoka, 
mieste gi pas žydą bei ponpalai- 
kj už 15 bei 20 liti] mėnesiui, 
dar savo drabužiais, taipgi eksplo- 
tacija savos rūšies, taip sakant 
nebepakenčiamas pragyvenimas, 
skurdi buitis pradėjo versti ir 
merginas plačiau pasidairyti, kur 
duonos kąsnj sotesni surasti, kur 
rūbą panašesnį užsidėjus, kur su­
taupius juodai dienai centą ir t.t. 
Po didžiojo karo pasidrąsinę 
merginos pradėjote dairytis į pla­
tesnį pasaulį, kur ištrūkus, kur 
lizdą susukti, kur nutūpti, liko ir 
jums jau žinomas Pietų Amerikos 
kontinentas: Brazilija, Argentina, 
Uruguajus. Taipgi liko vi ai pa­
prastas įvykis keleivystė, kas se- 
niaus merginoms būdavo didelė 
retenybė. Dėka saviesiams, kurie 
kviečia, bet daug teko patirti, 
kad daugelis be jokių susirašinė­
jimų kvietimų atkeliavo, žūt būt 
ieškoti laimės, ir jau šendien ga­
lima pusėtinai pasidžiaugti, kad 
bus užpildytas tas trukumas mo­
teriškosios lites, taip sakant lietu­
vaitėms kaip šeimyniniame taip ir 
visuomeniniame gyvenime.

Dabar teks šis tas plačiaus 
pakalbėti apie merginas iš ben­
dro kasdieninio gyvenimo čia Ar­
gentinoje. Gal nevisur ir nevisos, 
gal nėvisoms pritiks šis pasaky­
mas, bet tankiausiai merginos že­
minate savo vertybę per stoką 
tikslo gyvenime. Iš sykio visur 
pasirodote pagirtiniausiu pasiryži­
mu visuomenineme gyvenime. Jų- 
sų supratimas, graitumas, vikru­
mas, pasižadėjimas darbuotis, 
kartais labai grait užsibaigia ne- 
bilėje, rodos išnyksta iš šio pa. 
šaulio, užsigyvena te savo asme­
ninių interėsų gyvenimu. Kartais 
net priseina pąvartoti šis priežo­
dis: Jš dešimties, devynios kartais 
pralenkėte jūsų draugus vyrus,

bet kuomet įvykinti tikslą, ar ga­
lima daug pasidžiaugti, kaip tai 
prie kievieno aukštesnio Idealo, 
ar prie visuomenės draugijos... 
Mažiausiai iš dešimties, devy­
niems atsitikimams galima būtų 
pridurti, „numirė del mūsų dar­
bavimosi, arba užmigo, kol ves 
tuvės neprikels“.

Tepliojimasis, rėdymasis, gar- 
moškinės | vakaruškos, flirtas su­
deda didžiausią užsiėmimų sumą 
išsemenčių jūsų veikimą ir savęs 
lavinimą. Jeigu esate priverstos 
užsidarbauti sau pragyvenimą, 
tai labai tankiai linkę skųstis trū­
kumu laiko, ir begalėmis kitokių 
užsiėmimų, nors lengvesnės dar­
bo pereigos ant jūs dedamos, ir 
trumpesnės valandos darbe negu 
vyrau s. Grįžę iš darbo, kartais 
praleidžiate išvakaras brangaus 
laiko tuščiomis plepuskėlėmis. 
Laikraštis tur būt jums visai ne­
pažįstamas draugas, ir nesimato 
kas spaudoje dedasi, ko artimiau­
siu laiku mus gyvenimas ragina, 
kviečia darbuotis ir darbuotis be 
atvangos. Tuom tarpu vyrai (ži 
noma irgi tik kelintas) užpildo 
visuomenės gyvenime, 
džiausios iki mažiausios 
menos, ir žengia pirmyn palikda­
mi užpakalyja sunkenybes ir klių- 
tis, lyg šėlstančius audringiausius 
debesius, nors daug sunkesnius 
darbus ir ilgesnias valandas išvel­
ka ant savo pečių, ir persekioji­
mų taipgi netrūksta darbdavių 
apetituose.

Daug laukiame iš jūšų mer­
ginos, bet dėja nevisur ir nevisuo- 
met užtenka ištvermės ir tikslo... 
Vidutiniai žiurent, nebus perdėta 
pasakius, kad daugiausiai turime 
atkreipti akį j aukštybės laimę iš­
tekėjimą. Ir ištekėti už turtingo 
„prie cento“ kas žmonių supra­
timu reiškia „gerai ištekėti“, pui­
kiai rėdytis, lankyti linksmutes 
draugijas, paūžti, o ištekėję palie­
kate tankiausiai savo vyrui rupes­
nį dirbti už jus visuomeninį dar­
bą, ir dar tankiausiai liekate gy-

nuo di- 
smulk-

venime erzinančiu nariu, vištai 
del stokos tikslo, pakankamo, at­
sakančio išsilavinimo, kad padir­
bėti išvystyti, kokį nors, gal kar­
tais paslėptą talentą, ar gyvos 
dailės brangybę, svarbiausią jau­
nystės jėgą kuri ugdo kitas visás 
jėgas antrakartinėmi, panašiai pa­
vasario žydinčioms gėlėms, ku­
rios stebuklingai pasistiebę žiuri 
į vidurinę jėgą saulės šviesą.

Pasirinkite kokia nors dailės 
meno šaką stengkitės joje išsila­
vinti, visame jos aukštume, neati­
dedamos ritdienai. Gyvenkite del 
jos, dirbkite del jos, o jaigu ište­
kėjimas jūsų gyvenimą apvaini­
kuos, tai tik priduos naują gar­
bę, jūsų darbui, bet neatbulai, 
kad ištekėję visą mesti, nusikratyti 
skųstis trūkumu laiko, beiv vyrų 
varžymu jums darbuotis. Žmoni­
jos ateitis daugiausiai priklausys 
nuo moterų išsilavinimo ir aiš­
kaus supratimo gyvenimo tikslą. 
Todėl pagieidujama merginų ku­
rios motinoms patekę geriausiai 
galėtų pačios auklėti jaunesnę 
kilnesnę kartą, kurioms vyras da­
ro ruimingą vietą, kam nors aukš­
tesniam, negu pasogai, arba kuo 
geresniu, kaip vikrumas šokiuose 
bei blizgučevimasis susirinkimose. 
Pageidaujama, išmintingai rūpes­
tingų merginų, kad jos nebūtų 
savimeilėmis, bet geistų būti 
papuošalu, ir džiaugsmu šeimy­
noje, o nesunkenybė. Pageidau­
jama merginų su pilna širdimi 
jausmų ir sąjausmo, nelaimėje 
podraug ir jausmo, šypsenos reiš 
kenčios jūsų pačių puikiai išauk­
lėtas mintis.

Turime daug merginų gabių, 
dailių, linksmų, širdingų, gerų, o 
vien tik trokštančių blizgėti pa­
puošaluose, atsiskirti nuo žemes­
niųjų.

Gyvenant aplinkuj nors ma­
žai saujalei tokių merginų, atsi 
mainytų gyvenimas visiems, kaip 
atsimaino ore atgimstančio pava­
sario grožė įtekmėje glamonėjan­
čios gamtos. Bet dabar kartais 
liūdna darosi, kad yra daug, bet 
nėra kam darbuotis Tikimės atei­
timi jai neapsivilsime? Bet kas pa­
siryžta į kovą tas visuomet laimi.

ŽVALGYBININKO KUPLETAS.
§ 

Išeina ant scenos girtas ir kuprota 
žmogus ir dainuja:

(Gaida kai suktiuio.)
Aš žvalgyboj vis tarnauju 

Nuo Smetonos litų gaunu. 
O tai, o tai, o tai tai, 
Man gyvenasi gerai. 

Darbo jokio aš nedirbu, 
Bet ir dirbti aš jo tingiu; 
O tai, o tai, o tai tai, 
Pesai eina man dykai.

Buenos Aires didis miestas 
Kamunistų daug yra, 
O tai, o tai, o tai tai, 
Tarpe jų ir man gerai.

Už išduotą darbininkąUž
Gaunu čekį išiašytą;
O tai, o tai, o tai tai, 
Vargas, bėdos man niekai.

Aš mažytis ir kuprotas, 
Ir dar didis idijotas; į/ 
O tai, o tai, o tai tai, 
Idijotams neblogai.

Aš lankausi j kabakus
Ten gražių panų yra;
O tai, o tai, o tai tai, 
Man ir ten visad gerai.

Greitai leisiu aš gazittą 
Ir rašysiu šventą tiesą; 
O tai, o tai o tai tai, 
Ir žvlgybai bus gerai.

žinos kas
kiek pesų 
tai, o tai, 

Bolševikams
Už kiekvieną bolševiką 
Gaunu čekį išrašytą;
O tai, o tai, o tai tai, 
Bolševikams bus riestai.

Ji
Ir
O

savo ge­
tas labai

kaip jam

NUOSAVI
Žemės Ūkiai

U

areštuoti
man reiks duoti;
o tai tai, 
bus blogai.

Del kolonistų ir žemdirbių
TIKTAI 5 pesus įmokant nuo hektaro už pirmos rūšies 

žemę,—provincijoj SANTA F E,—kolonija 2 kilometru at­
stu uuo gelžkelio stoties-

Be lo, dar turime žemės augštos rūšies ir kitose provinci­
jose, kur galima įsigyti lengvomis sąlygomis.

Visas reikalingas informacijas duoda:

AGRONOMIJA
BUENOS AIRES.SAN MARTIN 450, escritorio Í2.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.
St. P. Darbininkui. Eilėraš­

čiu nepasinaudosime, nes stoka 
ritmo, jumoro, žodžių—persilpnos.

Sr. B. Sill. Vadovėlis spaus­
dinamas, išeis šymet. Kitur nėra 
kur nurodyti, nes jei ir koks yra, 
tai niekam neverti.

Jonui N-eckiui. Juk jeigu 
„R.“ girtų toki gaivalai, tai jis 
būt ne darbininkų laikraštis. Užsi­
prenumeruoti galite kada tik pa­
norite. Į užsienius „R.“ nųpigin 
tas puse dolerio.

V. Arimui. Del vietos stokos 
netilps jūsų rašinėlis.

1930 Kalendorius!
1930 metams ,,Rytojaus“ b-vė leidžia įdomų kalendorių, ku­

riame kaip veidrody atspindės Argentinos lietuvių darbininkų gyve­
nimas bei jo ekonominis ir kultūrinis veikimas. Kalendoriuj bus 
kiekvieinam darbininkui reikaHngos žinios apie Buenos Aires, kitus 
didesnius miestus ir visą Argentiną.

Visiems užsisakiusiems kalendorių ligi š. m. gruodžio mėn. 
1 d. kainuos tik S 0,50, o užsiprenumeravusiems ištisiems 1930 m. 
„Rytojų“, bus duodamas veltui.

Naudokitės proga] Užsisakykit ligi gruodžio 1 d. kalendorių, 
arba užsiprenumeruokite „Rytojų“, nes vėliau kainuos brangiau ir 
galės pritrūkti.

Užsakymus siųsti „Rytojaus“ vardu M-tes de Oca, 146 Avellaneda
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Korespondencijos
ANARKISTŲ IR SOCIALISTŲ Įginos vaikinams masyčių nedau- 

BLOKAI. Į giau kai 100 gramų, o kanės—
visai tęneperka.

K. P.Montevideo. Kuris tik atlyž­
ta painumu, tarp darbo ir kapita­
lo kovos eiga, tas apleidžia dar­
bininkų komunistų eiles, ir šliejasi 
prie anarkistų ar socialistų, kad 
atkeršyti tai srovei. Jo galvoje 
trūksta gabumo išspręsti tas kovos 

’ paslaptis, tad jis pyksta n.i šuva 
ant mėnulio ir loja, kad būk ko­
munistai visur tvarką griauna.

Pasmus, Montev>deoj taip su 
jais: jie susiblokavę boikotavo 
Confederación Sindikal Latinoa 
merieano problemas, link 1—23 
rugp. streikų. Ši organizacija vie­
nijanti visos Pietų Amerikos dar­
bininkų organizacijas į vieną cen­
trą, kad geriau atsilaikyti prieš 
besotj kapitalizmą, o ypač angliš­
kai—amerikonišką.

Del rugp. 1 d. tiek to: anar- 
kistai—socialfašistai jie yra kont- 
revolittcionieriai ir kaipo revoliu­
cinę dieną jiems pritinka ir boi­
kotuoti, bet 23... Ką jie nepritau- 
zijo, ne vien Montevideoj, bet ir 
visoj pietų Amerikoj, kad Sacco 

'ir Vanzetti tai anarkistai—socialis­
tai, kad S. Radovickis taipat, bet 
jų liuosavimo dienoj, kurią skel­
bė visos pietų Amerikos sindikalė 
konfederacija, tai čia, Montevi 
deoj tie anarko socialistai krėtė 
tikriausius šposus: kas į karą įsi­
metęs kokį lapų ar bananų mai­
šą, laksto, arklį plaka, kad tik jo 
vežimas daugiau barškėtų, kad tik 
neišrodytų į kokį streiką; kiti, 
nors niekad darbo nedirbę (po 
tiltais varles kepę,) bet tą dieną 
ėjo „pavaduoti“ streikuojančius.

Tad dabar lieka išspręsti ir 
pamatyti kaip tos anarko—soci­
alistinės partijos yra fašistinės ir 
kaip jos begėdiškai parduoda 
darbininku kovas. Juk kas nežino 
kad Sovietų Rusija yra viso pa­
saulio darbininkų tvirtovė?—jie 
loja kad ne, mulkina, kad tai fa­
natizmas taip šaky.i ir ragina 
darbininkus prie metafizinių iliu 
zijų (tverti unijas ir paskiaus— 
parduoti) kas sulyg jais tai „rea­
lybė“. Kas iš daugiau mąstančų- 
jų nežino kad komunistinis Inter­
nacionalas iš gilumos išstudijuoja 
gyvenimo procesą ir suranda ge­
riausius darbininkų kovos kelius, 
—jie tauzija kad ne, nors jie Ir 
neturi jokios sprendžiamos inici­
atyvos išspręsti kokią nebūt l.lasi 
nės kovos paslaptį. Juk tai meta- 
fiziškame fanatizme išrūgę gaiva­
lai, kurie dangstosi tuščiomis bet 
žėrinčiomis frazėmis.
S Todėl yra visos pietų Ameri- 
kas darbininkų užduotis, išstudi­
juoti 1—23 rugpiučio oientj svar­
bumą, o palyginę tai su šių par- 
davikiškųjų srovių provokacijomis, 
patirsite kaip yra pavojingos anar- 
kistinės ir socialistinės partijos 
darbininkų kovai, tiek Uruguajui. 
tiek Argentinoj, Brazilijoj, tiek vi­
soj pietų Amerikoj, tiek visame 
pasauly.

Montevideos M'slinčius.

MŪSŲ CHORU REIKALU.
Jau turime tris pastovius cho­

rus: Berissoj, Avellanedo) ir Villa 
Crespoj. Taipat kartais pasigirsta 
žinelė ir iš Rosarijos, bet mato­
ma ko tai stokuoja jo gyvavimui. 
Manau kad šieji trys: „Laisvės“, 
„Liaudies“ ir 9-tos kuopos chorai, 
šį vasaros sezoną galėtų suruošti 
bendrą šventę pikniką, kas pa­
darytų didelį įvairumą. Manau, 
kad chorų delegatai, suvažiavę 12 
—13 dd. spalio į visuotiną lietu­
vių darbininkų organizacijų susi­
važiavimą, nusitartų apie tai ir 
tuoj ruoštųsi prie dainų, kad sau 
šio ar vasario mėnesiuose kokia­
me pajūry, jvykdintų iškilmingą 
darbininkų dainos dieną.

Mano manymu, dainos die­
nos jvykdimui susidarytų daug 
rangos, tačiaus jei draugės-ai 
chorų nariai tam pasišvęs, tai, 
manau kad per šį sezoną vieno 
tokio parengimo ir nepakaks. Ži­
noma. tas eis pagal narių pastan­
gas. Jei rengime bus daug tokių 
kai būna paprastai darbininkų or­
ganizacijose, kurie joms tarnauja 
kai „lazda j ratus“, tai neatliksi- 
me nieko, bet mano manymu jau 
tas pamažu nyksta, o ateityje gal 
ir visai mūsų organizacijos apsi­
valys nuo tokio elemento.

Todėl į darbą draugės—drau­
gai, kad mūsų chorai atneštų dar­
bininkams didelės naudos.!

Dainų mylėtojas.

ASMENS NETAKTIŠKUMAS.
Šių metų Rytojaus num. 34 

tilpus korespondencija ši Berissos, 
kuri visai neteisingai apšmeižia 
mane, kaipo sabotažninką. Aš ne­
turiu tendencijos apgynimui biz­
nierių luomo, tik vien savo ypa- 
tos.

Aš patsai praeitais laikais 
vergavau tiems patiems kapitalis­
tams ir žinau vargingųjų padėty; 
tokiu būdu „Rytojų“, darbo kla­
sės laikraštį platinu nuo pat pir­
mųjų numerių. Taipgi gelbsčiu 
bedarbiams, aplankau ligonis ir 
daugeliui dalyvauju palaidojimose. 
Kas link S.D. Vargdienio sergan­
čių narių, aplankydavau gavęs 
pranešimą visuomet. Draugijai na­
rines mokestis esu apsimokėjęs 
ir B. Žiežirba daug geriaus pada­
rytų paragindamas užsimokėti at­
silikusius su mokesčiais.

Koperutyvės valgyklos, steigi­
mui aš nepriešingas. Daug nau­
dingiau korespondentai darytų 
kad rašydami ištirtų dalyką ir pa­
galvotų ar teisingai rašoma ir 
ateity nereikėtų bereikalingų at­
šaukimų.

pardavėjus. Visi bilietai kurie lai . 5 
mės bus paskelbti „Rytojuj“ ir 
premijas— laimėjimus išsiųsime, u

Loterijos Komisija.

UŽ SKELBIMUS NĖ REDAK* 
CIJA NĖ ADMINISTRACIJA NE 
ATSAKO.

4 '4*4* ^*4*4* 4- •r4*4*4~i*4<4-H*4- 4? 
t DANTŲ GYDYMO KLINIKA į- 

t FACUNDO QUIROGA 1487 į 
X Dock-Sud (prieš elektros fabr.) į 

Gydymas, blombavimas ir 
traukimas dantų be skausmo. 

Įdėjimas auksinių koronkų, 
tiltelių. Kaučiukir.iai remialiai 
su baltais dantimis.
Lietuviams kainos labai pri­

einamos.
Klynikoj randasi taipat ir 

medicinos gydytojas.

j 
t

4-

L. Rimavičius.

BEGĖDIŠKI ŠMUGELNINKAI
Kažin ar randasi bent kur, 

taip praradusių gėdą, kaip mūsų 
socialfašistiniai šmugelninkai. Jie 
savo „Šmugelio Naujienų“ 1 num. 
įdėjo Julaus Janonio eiles taip, 
kaipo savo žmogaus. ‘Gal mano 
pasiseks ką nors su tuo apgauti.

Tačiaus jeigu šiandien velio­
nis d. J.Jananis būtų gyvas, jis 
griežtai užprotestuotų prieš soci- 
alfašistinius šmugelninkus už iš­
niekinimą jo poezijos. Nes apie 
velionį d. J. Janonį štai ką randa­
me jo raštuose: „Įstojo į Rusijos 
socialdemokratų (bolševikų) parti­
ją ir iki mirtes buvo aktyviu nariu“.

Taigi jūs social fašistiniai šmu­
gelninkai, savo „Šm. Nauj.“ nieki­
nate komunistus ir greta to dedat 
komunisto bolševiko eiles. Kur jū­
sų ta didžioji kultūriška logika? 
Juk jūs gerai žinote, jog velionis 
J. Janonis iki mirties ėjo prieš 
tos rūšies gaivalus kaip jūs! Turit 
balsą.

LOTERIJOS REIKALU.
„Rytojaus“ h vė atjausdama 

savo draugus darbininkus išsiblaš­
kiusius po tolimiausius Argentinos 
kampus ir norėdama, kad ir ten 
pasiektų spauzdintas žodis ir neš­
tų kibirkštėlę šviesos, rodytų vi­
sų blogybių priežastis, kodėl dar­
bininkai yra nežmoniškai išnau­
dojami ir kodėl šiandien tie, ku­
rie viską pagamina yra taip nie­
kinami, tai šių metų spalių mėn. 
20 d. ruošia didelę knygų loteriją. 
Viso yra paruošta tūkstantis bi 
lietų iš kurių bus 540 laimėjimų. 
Knygos skirtos loterijai kainuoja 
500 pesų, o pa.uoštieji bilietai 
kainuoja po 50 centu vienas, taip 
kad visi bilietai, bendrai, kainuos 
t ek p; t kiek ir leidžiamos loteri­
jai knygos S 500.

Visus draugus ir drauges kvie­
čiame prisidėti prie pirmosios 
knygų loterijos: pirkti bilietus ir 
raginti savo draugus Nors bilietų 
išleista yra nedaug, bet ateity ža­
dama dažniau daryti panašias 
loterijas, taip kad kiekvienam 
draugui-ei bus galimybės išbandy­
ti savo laimę ir tuom kartu 
šviestis

Bilietų galima gauti „Ryto­
jaus“ Administracijoj, LSKD. kuo­
pose ir pas pavienius asmenis)

i >

Akademija 
norite būti geru šoferiu 
gerai žinoti techniką, 
imkite pamokas pas

Jei 
ir 
tai

J. KULĮ
calle NÚÑEZ 1530 

DOCK-SUD.
Pamok'os duodamos die- 

nomi ir-vakarais.

(STATAU MEDINIUS NAMUS.

I Darbą atlieku teisingai ir 
kaip galint pigiai.

(Skrandžius.
Calle Paraguay 2562, X

I Piñeyro F. C. S. |

DR. KUZMINSKI
Dantistas

Montes de Oca 756, 
BUENOS AIRES

Pirmadienį, trečiadienį ir pen­
ktadienį nuo 2 iki 8 vai. vak.

Anchorena 543
Antradienį, ketvirtad. ir šešta­
dienį nuo 2 iki 8 vai. vakaro. 
Ištraukimas be. skausmo $ 2.

Kalbu Rusiškai ir Vokiškai.

T. Žebrauskas.

^VAIŠINIMAS BE ETIKOS.
Berisso. Kad vyrai dažnai pa­

sielgia taip sakant be jokios eti­
kos, tai tas nesudaro didelių dyvų, 
nes tai jau toks gramozdiškas 
gamtos padaras, bet kad yra to­
kių be etikos i įerginų, tai jau ne­
gera. Mat ką aš noriu pasakyti. 
Šiomis dienomis atsilanko pas 
mane vienas vaikinas ir skundžia­
si kad jau trečia diena kai pagi­
rioja ir dar vis galvą skauda. Jis 
sako: „nuėjau pas panelę A G. 
su tikslu, kad prisikalbinti prie 
„L.“ choro, ar šiaip prie kokio 
organizacinio darbo (moters o y- 
pač merginos nori kad jų daug 
prašyti). Na, ir nieko nelaukęs— 
sako vaikinas—pareiškiau savo 
atėjimo tikslą, į ką mergina atsa­
kė: „neturiu čėso“ ir davė su­
prasti kad turinti „svaibesnių rei­
kalų“. Norėjau ir išeiti, bet „pa­
nelė“ matoma ir „Rytojų“ turinti. 
„Veizėk—sako panelė—kaip dėdė 
su Petru sporijas, o ašei acipra- 
šau, bėgsiu biškį j almasiną“, ir 
išbėgo.

Neirukus panelė parėjo su 
visu litru kanės ir dviem kiląis 
masyčiu.
'/“’"^„Veizėk—tarė panelė,—ar mu­
du išgersma visą litrą kanės ir 
po kilų masyčių“?—„Tai aš—tarė 
vaikinas,—nenorėjau apsileisti jau­
nai panelei, gėriau kol buvo bon- 
koj. Kuomet panelė ruošėsi kitą 
eiti parnešti, tai įėjo iš gretimo 
kambario Šeimyninkė (o ji 141 
kuopos narė) ir panelei prisakė 
eiti gulti, nes jau vėlu, o man lie­
pė eiti namon, o jei nepaeinu tai 
prižadėjo nakvynę. Taip ir skau­
dą galvą trečią dieną“—užbaigė 
vaikinas.

Bendra pastaba: teperka mer

PRANEŠIMAS*
Šiunmi pranešame visiems 

LDKKD 2-tros kuopos nariams ir 
visiems prijaučiantiems, kad vi­
suotinas narių susirinkimas įvyk? 
6 d. Spalio mėn. calle San Įose 
921 2val.p.p. Todėl prašome atsi­
lankyti kuo skaitlingiausiai, nes 
turime aptarti daug svarbių raika-

4-4 4-4-t~:-4--r4--’4-4-4-4-+4-4-4-4-4-4-4-4-4-+-r 
4- 
4-
t ________ ______________

į Internacional:
4* *
4- Avellaneda, Montes de Oca 70 3 
X pusė kvadros nuo Av. Oral Mitre

Director Dr. A. S a r 
606 - Sifilis - 914 

į Kraujo; odos; šląpumo takų gydymas 
-•- Moterų ir vaikų ligų ultra- 
X moderniškas gydymas 
X KONSULTAS § 3 
X Priėmimas kas dieną: nuo 9 
X v. ryto iki 12 ir nuo 14- 22 
* Sekmadieniais ir laike šven- 
X čių nuo 9 iki 13
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LAIVAKORTĖS IŠ IR EUROPON
PIGIAUSIAI PARDUODAMA TIKTAI IŠTAIGOJE

MEDDA LTDA
BJietuviÚ Skykius

PINIGŲ PERSIUNTIMAS LIETUVON.
Teisiniai ir medicinos patarimai VELTUI 

Persiuntinėjimas klientų korespondencijos V E L T U I

416 Reconquista 416, 
BUENOS AIRES

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia- 

atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo-mi : , .
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinant, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

■: 
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LIETUVIAI! DOMĖS!
REKOMENDUOJAME

Tarptautinę Keleivių Kompaniją
CALLE SAN MARTIN -

PARDUODA LAIVAKORTES 
už pigiausias kainas.

A KEIČIA visų pasaulio šalių 
S Čekius ir pinigus.
$ PIOIAUSIS TELEGRAFU 

PATARNAVIMAS.
$ Išduoda laivakortės išmokėji- 
4 mui per 6—10—15 ar dau 
« giau mėnesių.

J VISIŠKAI VELTUI patarnau­
ji ja savo klientams gavimui lai- 
t škų.
į Veltui patariama apie nuo- 
r mas, pirkimus ir kolonizavi- 
? mą žemės.

56, U. T. Av. (23) 7476

Geriausiam savo klijentų patarnavimui, Tarptauti­
nė Keleivių Kompanija (Cía Internacional de Viajes) lai­
ko atviras savo tarnybos įstaigas nuo 8 iki 20 vai. šiokia­
dieniais, ir nuo 9 iki 12—šventadieniais.

TODĖL TAPKITE TA RPTAUTI NĖS KELEIVIŲ 
K-JOS Klijentais, o būsite tvirtesniame savo reikalų stovy.

Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!

Specialūs šoferiams kursai, ant lengvių, sunkių ir nau 
jausios mekaninės sistemos automobilių.

OTTO SCHMITT
Iniuiierius-mekanikas.

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap.
U. T. 21, Barracas 0265

Restoracija ir Viešbutis 
VANDA

Savininkė T. MICHALAKOVA
Šviežias ir skanus valgis, mandagus j. atarnavimas; nak­

vynei švari lova S 0,80
G-vė Leandro N. Alem 954, Bs. Aires.

Moterų ir vaikų ligų ultra- 
moderniškas gydymas

KONSULTAS $ 3
! Priėmimas kas diena:.nuo 10 
; v. ryto iki 12 ir nuo 15—21
■ Sekmadieniais ir laike šven­

čių nuo 9 iki 12.
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FOTOGRAFIJA „BELLAS ARTĖS“ 
DOMINGO EPIFAN!.

Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, 
atskirų asmenų ir vaikų. Paišo paveikslus įvairaus didumo 
aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. 
Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi­
lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja S 3,95.

Avenida Mitre 489, AVELLANEDA.
?
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Europiečio Dantų Klinika

MODELO
Direktorius

Priėmimo valandos nuo
Dr.

SANTA FĖ 3311 —č/. T. 71, Palermo 5692 — BUENOS AIRES \
M U C H N I K 

9 iki 12 ir nuo 74 iki 2
DUODU KREDITAN 10-čiai MĖNESIŲ. PATARIMAI VELTUI. KALBU RUSIŠK I

Privažiuoti tramvajais: iš Barracų 61, iš Retiro 87.

UíWji'SWS». E

BADĄ IR SKURDĄ
SENATVĖĮE KĘS TAS, KURIS SAVO PILNOSE JĖGOSE NESILAIKĖ IŠMINTIES 

TAUPYTI— JUMS PAGELBĖSIME 
mokėdami už Jūsų indelius taupomojoj kasoj

5 % per metus
kuriuos prirašome 
kiekvienu laiku

DE

kas trys mėnesiai, su teise atsiimti pinigus kartu su nuošimčiais

PRADĖKITE ŠIANDIENĄ PAT, 
kol ne pervėlu.

Banco Holandés
LA AMERICA DEL SUD BUENOS AIRES

Kapitalas ir atsarga $ 18,750,000 
LIETUVIŲ SKYRIUS

25 DE MAYO esq. B-ME MITRE 300.- B-ME MITRE 234.
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Vietos Žinios
Reikia rimtai 
padiskusuoti.

Pineyroj, viename šeimyniška­
me susirinkimėly turėjau ginčą. 
Viena mergina (kurios neminėsiu 
vardo nė pavardės), truputį apsi­
švietusi (bet tautiniai ir dar kelin­
tu nuošimčiu religiniai), atsinešu­
si Štabinsko „Balsą“, kuriame sa­
koma, kad Argentinoj nė su ži­
buriu fašisto nerastum, o komu­
nistų labai mažas nuošimtis. Mer­
gina taip sakant „užsikarščiavo“ 
ir kad žeria tai žeria „šventais Šta­
binsko argumentais“, kad girdi 
tik rytcjiečiai klaidina „ponus 
lietuvius", su tais fašistais, o fa­
šistų— „ot, štai rašo, kad nėra jo­
kio“ ir rodo kur parašyta. Aš gi 
tuoj dirbtinu savo aristokratišku 
mandagumu, prisia;tinau su savo 
krėslu (kurio viena koja buvo iš- 
lužus) prie merginos ir sakau, „pa­
nelė, meluoja konsulas su Štabin- 
sku, kad nėra fašistų, juk—sakau 
—jiedu ir patys fašistai. Konsulas 
kaipo fašistų konsulas, o Šta- 
binskas, nors ir sako, kad fašis­
tams nėra reikalo važiuoti iš Lie­
tuvos, bet kai kam ir atsiranda. 
Jis buvo kokiu ten kunigėliu, ne- 
nusiseke kas ten jam su gaspadi- 
ne, užpykdė davatkas ir turėjo 
kudašių išnešti į Argentiną. O 
kiek priežasčių—sakau—yra ir ki­
tokių... tai pavagia ką, tai iždą 
kokį nuvėžina, arba kitą ir speci­
aliai žvalgyba pasiunčia, kad tas 
stengtųsi ardyti darbininkų vieny­
bę, kas yra labai nesveika fašisti­
niam gumbui. Juk jei—sakau — 
panelė, Štabinskas, ar konsulas 
imtų save viešai vadinti fašistais 
ir viešai kelti fašizmo garbę, tai 
kas gi jais tikėtų?.. Jie turi veid­
mainiauti ir užsiginti darbininkų 
akyvaizoj nes jie tuoj pasiliktų 
generolais be armijų. Jie vadinasi 
tautininkais, kiti socialistais, ir 
dar visokiais besivadins, bet vis- 
vien tarnauja vienam ir tam pa­
čiam aitvarui, darbininkų smakui 
—kapitalzmui, kuris tunka darbi­
ninko kančiomis“.

Iš pradžios „panelė“ ir kiti 
susirinkusieji stengėsi man pertrau­
kti, bet paskiaus tylėjo, ir kuo­
met pabaigiau, žiuriu, kad turiu 
jau šalininkų. Vienas tuoj man 
pabaigus ir diskusijoms pakilus 
pasakė: „ir Voldemarą, arba Sme­
toną j akis pavadink fašistu, tai 
jis tave lieps į kalėjimą uždaryti 
arba sušaudyti. Taip—sako—yra 
nusidėvėjęs fašistų vardas.

Todėl mūsų draugai, rytojie- 
čiai, neturi kur susirinkimėliuose 
numurksoti mūsų reikalus, bet 
stengtis visur, o ypač kur matyti 
nenupuolę, pravesti rimtas disku­
sijas.

del pareiškusių nekuriu draugų 
noro ei’i Į komjaunimo demonst 
racijas, atsibuvo gana skubotai, 
praleidžiant nekurtuos. reikalus. 
Buvo išrinkta iuošiamojo vakaro 
tvarkos komisija, išrinkta į „R.“ 
b-vės narių susirinkimą delegatas. 
Nutaria nesilankantiems kuopos 
nariams išnešti viešas papeikimas, 
ypač tiems, kurie del kokių tai 
išrokavimų susitarė manyti ir ki 
tus įtikinti, kad búk tąi jau „nė­
ra

kti

1 kuopos“.
I revizijos komisiją liko išrin- 

Tumosa, Darčkus ir Krukas.
Korespondentas.

Atsišaukimas Į rūkančius.
Papirosų fabrike Combinados, 

tęsiamas darbininkų streikas. Fa­
brike daugiausia dirba moterys, 
ir atsišaukia, kad visos respubli­
kos darbininkai nepirktų tuos papi­
rosus, kuom padės laimėti s‘reiką.

Del lapkričio 2 d. 
koncerto.

9 kuopos choras yra nutaręs 
lapkričio 2 d. salione Verdi su­
ruošti paskutinį šiam sezonui 
koncertą, delko pasikvietė talkon 
„Laisvės“ chorą, todėl „Laisvės“ 
choro narės ir nariai, kad išsila­
vinti keletas naujų dainų, nuo šio 
paskelbimo, malonėkite lankytis į 
pamokas du sykiu į sąvaitę: ketvir­
tadienių ir šeštadienių vakarais, 
nuo 7 iki 9 vai. vakaro. Jei kurį 
šeštadienio vakarą, kai paprasiai, 
bus koks mūsų artimos organiza­
cijos parengimas, tai pamokos 
perkeliamos iš šeštadienio vakaro 
į sekmadienį 2 vai. po pietų. Tai- 
pat tais pačiai vakrais malonėkite 
lankytis styginio orkestro nariai 
(su instrumentais) ir visi kas tik 
jaučiatės tinkamais duetuose, 
kvartetuose ir t. t.

Darykite taip, kad nesitruk- 
dytų pamokų darbas, tai bus vis 
kas gerai.

cėoro vedėjas.

Komunistas

Rusų opera „prive 
de Paris“.

Rugsėjo 21 d. nuvykau į te­
atrą Colon paklausyti ir pamatyti 
„Snieguročkos“. Nusipirkau bilie­
tą j pati „dangų“ ir žiuriu, kuo­
mi ta turčių publika taip gėrisi. 
„Snieguročka" veikalas visai tuš­
čias, be jokios realybės. Gera 
tiem buržujam, kad jiem gadynių 
pėrijodai, bei žaizdos yranejma- 
tomi, tad ir tokios tuštybės 
kaip „Snieguročka“ juos ža 
vi; bet aš gailėjausi tris pesus 
prikišęs. Visą kas man buvo įdo­
miausiai girdėti, tai mūsų tautie­
čio K. Pet ausko balsas jo balsas 
geras, tik jis niekam vertas, kad pri­
sideda prie juodašimčių rusų tetro.

Teko matyti keletas lietuviš­
kų,,ponų“,kurie norėdami nuduoti 
dideliais žinovais, stebėjosi veika­
lu, muzika ir man vienas stebė­
damasis pasakojo, „kaip tai ste­
bėtina dailė“... Kitas tuom tarpu 
pasigyrė, kad jis bilietą pirkęs 
„žemai“, o ne „augštai“, kaip aš.

Bežiūrint į 
vantiurų scenas, 
mintis atėjo. Būtent: 
baltgvardiečia' vis neliauja 
laukę. Juk jau caras seniai 
vęs, r> baltgvardiečiai 
blancos) j tai netiki, o jei 
j jo „stebuklingą“ mirimą, 
prisikėlimą neatmeta

Jei žmogus nuolat dalyvausi 
panašių operų rengime, arba nuo­
latos žiūrėti į tuos barbariškus 
parengimus, o dar jei juos pamė­
gsi, tad ir išprotėsi.

Kad bent penkta nuošimtį 
turėtų tos vertibės, kaip juos iš­
girta buržuazijos laikraščiai, tai 
bet kam patarčiau: jei neturi ki 
tokesnio užsiėmimo, gali nuvykti 
pasiklausyti bei pasižiūrėti.

B. M.

tas pasakiškų a- 
man juokinga 

delko tie 
caro 

supu- 
(rusos 
ir tiki 
tad ir

BYT^IJUS
Ruoškimės visi!

LSKD 1 kuopa spalių 19 d- 
c. Rincon 1141, ruošia scenai ke­
letą veikalų: vaizdą, dialogą, mo­
nologą, kupletų, deklamacijų ir t.t. 
veikalai darbininkiški ir kiek­
vienas bus patenkintas kuomet 
juos matys scenoj perstatant. X.

141 kuopos eusirin kimas.
Berissos darbininkių 

susirinkimas įvyks spalių 
Ostende 661, 2 v. p. p. 
visuotinas suvažiavimas, 
me išrinkti delegates.

Organizatorė.

kp.141
6 d.
Artinas 

tai turi

Paieškau apsivedimui drau­
gės, lietuvaitės nesenesnės 26 
metų. Aš esu 29 metų, turiu nuo­
latinį mekaniko darbą. Sutinkan­
čią prašau atsiliepti šiuo antrašu:

Montes de Oca 146, 
Avellaneda, Bs. As.

VI. D.

Paieškau tėvo Juozo Mikolau- 
sko iš Šakių apskr. Krukių v., vė­
liau gyveno Velonoj, Pilučių vaslč. 
Kauno aps. Gyveno.Anglijoj, dabar 
nežinau kur. Kas žinot ar jo paties 
prašau atsiliepti šiuo antrašu:

Ona Mikolauskaitė
calle Sun Martin 499

Buenos Aires, Argentina.
Sadauninkui Tadeušu ,,Ry­

tojaus“ išleistuvej randasi lietuvi­
škas užeienio pasas, paeinančio 
iš Rokiškio apskritis. Prašome at­
siimti. „R. “A.

Iš „R.“ B-vės visuotino 
susirinkimo.

Rugsėjo 29 d. įvyko „Ryt.“ 
b-vės narių susirinkimas, kuris bu 
vo gana pavyzdingas. Pirn.sėdžia- 
vo L- Bernotą, sekr. J. Švedas. Ta 
rybes pirmininko, Staškausko, ra­
portas priimtas be pataisų, kalen­
doriaus autoriaus, Sabalio —taipat 
be pataisų. Prie administratoriaus 
rap. duota pataisų ir pastabų kas 
atiduoda sutvarkyti tarybai. Iš 
knygvedžio rap. paaiškėjo, kad 
bėgiu paskutinių trijų mėn. b-vė 
turėjusi 118 pesų deficito. Redak­
toriaus rap. diskusuotas, bet pri 
imtas be pataisų, tik su pastaba 
—talpinti daugiau žinių iš L’etu- 
vos. Įstatų komisijai duota pasta­
ba, kad būtinai peržiūrėtų esamus 
b-vės įstatus ir atiduoti b-vės ta­
rybai užtvirtinti iki sekančiam su­
sirinkimui. Namo Preso Fondo 
komisija pareiškė, kad galutinai 
negalima sužinoti kiek išsleista 
knygelių bei ženklelų, nes tas dar­
bas buvo šakariuojamasšantažo pir­
mininko B. Švedo. Nutarta sulaikyti 
jų pardavinėjimas. Į revizijos ko­
misiją darinkta: Skruodis, Juška ir 
Sabas; tarybą: Sabas, Domeika, 
Vyšniauskas ir Monkevičius. Į su­
sivažiavimą: T. Adomononis, Juš­
ka, Staškauskas, Domeika, Baltuš- 
ninkas. Pikninkų rengėjais: Tumo- 
sa ir Jurgelaitis.

Susirinkimas baigėsi 8 v. v.
Korespondentas.

1929 m. spalio (octubre) 3 d. Numerio kaina to centavų.

LAIVAKORČIŲ REIKALU.

Kurie turite reikalus pirkime 
laivakortių, visuomet kreipkitės į 
„Rytojaus" administracij i Mon­
tes de Oca 14b Avellaneda, kame 
gausite teisingus patarimus ir 
būsitp apsaugoti nuo visokių kom­
panijų agentų išnaudojimo. Čia 
gausite visas smulkiausias ir tei­
singiausias žinias, ir reikalui e- 
sant, nupirksime už daug piges­
ne kainą ir patogesnėmis kelionės 
sąlygomis laivakorte.

„R.“ B-vės Administracija.

* HS3

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezonai medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

Iš I kuopos 
rinkimo.

Rugsėjo
D 1 kuopos

susi-

15 d. atsibuvo LSK 
susirinkimas, kurti

<AAAA AAAAAAA
LIETUVIS SIUVĖJAS

Darbą atlieku pigiai ir E* 
gerai. ►►

< Lietuviai atsilankykite > 
4^ ir persitikrinsite.

Juozas Rugevičius.
Rivera 380 Pineyro^

V JAU VISI ŽINO, I
KAD TIK MANO ŠOFERIŲ IR MEKANIKŲ AKADEMIJA ą

didžiausi-teisingiaųsi. Y
išlavinu geriau­
siai, pigiausiai 
visokiais 
mobilais 
rantuoju
LOMA

Lietuvi pas lietuvį!

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
pi c Frigurifico vartų.

Villa Diego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj. 
Buenos Aires:

1. Volco Restorane 
Calle 25 de MaY° 671-685 

Señor David
Leandro Alem Ties Sargentos 

(netoli Retiro)
Deutsche Schiffsagentur 

San Martin 469, B. Aires 
Piaza Británico (Retiro so­

de) pas drg. Voitkevičiu. Jis 
tę visuomet randasi

MEDDA Ltda 
Reconquista 416, Bs. As. 
Pineyro:

Krautuvė „Kaunas“ 
Giribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinėj 

Mincheno styliaus.
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Puente Alsinoj:

Remeikos ir Siperkos k-vėj 
c. Curupaligue 2470.
Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Rosarijoj:
M. Budriūno fondoj, 
Refinería, Rosario. 

Dock Sude.
K. Kaušakio restorane, 

calle La Plata 300 (Isla Maciel). 
Avellanedo]

Kiosko 
calle Pavón tés 62 num. 
Villa Crerpoj*

Pas Praną Krapavicką 
Calle Monte Egmont 518

auto- 
ir ga-

DIP-

N 
nt

Užlaikau taisy- yj 
mo ir pardavi- a 
mo įvairių au- 
tomobilių ta- ▼ 
žierj. Visi inte- A 
resantai šiuo V

’.klausymu kvie- 1 
Jčiami pas mane. »

Calle Rivadavia 440, PINEYRO. Y

Tramvajai- 24, 29, A, L, H, 102, 103, 104, 165. Omn. 6 P. Onze.

tfí w

•o__u. u
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Dr. S. SCHAVELZON
Veneros ir vidurinių ligų gy­

dytojas. Nuo 15 iki 17 
Ka ab rusiškai

Chile 1228
U. T. 38 Mayo, 1786

Dr.-Nicolas V. Misloslavlch
Chirurgas, gydytojas minėj 
Ravson. Specialistas odos, .* ¡fi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto —3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, 1-ro piso

ONA JURGELAIT1ENĖ

Pigi ir gera siuvėja.

Lietuvių šoferių 
Akademija.
Didžiausia Pietų Amerikoj 

ir vienintelė kuri garantuoja 
DIPLOMĄ.

S Pamokas duoda Europiečiai 
ar vietiniai diplomuoti technikai 

specialistai su naujausio mo­
delio lengvais ir sunkiaisiais 
geriausios rūšies automobiliais.

Maria Wiwczan de Schmitt. 
Calle Pinzon 1335 - Barracas

U- T. 21 — 1022

Boca, 
dakta-
diplo- 
fakul-
Oydo

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima
ras C. Herrkovich 
muotas Paryžiaus 
teto specialistas, 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGELA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires

JPartera (akušerė)
Priima nuo 14—16 v.

Calle Roma 1385. Dock Sud
Avellaneda»

PUIKI LIETUVIŠKA 

Valgykla
SU NAKVYNĖMIS cor- 

DOBOj.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išs’duoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN JERONIMO 4S5.

Pigiausios
PASTAS VELTUI.

Laivakortės j Europą 150
„DEUTSCHE «CHIEFS A.CIE1STUR”

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2,80 n;A, antru kartu §2
469 San Martin 469 Bs.-Aires

ISITĖMIKIT PUĖNTE 
ALSINIEČIAI!

Naujai atsidarė lietuviš­
ka krautuvė. Pigiai parsi­
duoda įvairūs produktai ir 
gėrimai'

Užeikite persitikrinti.
Galle Curupaligue 2470 

PUENTE ALSINA.
Remeika ir Siperka.

Gydytojas Geršunovas
Kalbu rusiškai ir lenkiškai.

Gydau vid rių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. 
Darbininkams kainos prieinamos.

Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
SARMIENTO 2521 U. T. 47 Cuyo Buenos Aires.

BANCO GERMANICO
DE LA

AVENIDA LEANDRO
AMERICA DEL SUD.

N. ALEM 150, BUENOS AIRES
Ieškai gero patarnavimo ir pilno užsiganėdinimo? — Kreipkis tuoj

Vokiečių Banką—Germánico,
Ten be jokip mokesnio ir mažiausio pavėlavimo atsiimsi iš savo gimtojo 

krašto laiškus ir gausi teisingiausius patarnavimus!!!
Ten pigiai ir užtikrintai persiusi savo sunkiai užvarytus į gimtąjį kraštą 

skatikus.
TEN PASIDĖSI SAVO PINIGUS ANT NUOŠIMČIŲ..

Ten pigiai pirksi laivakortes, ir vien tik ten atsargiausia pasidėjimas svardių 
dokumentų arba brangenybių, kuriuos nepavogs joks vagis ir nesudegins ugnis.

TODĖL SU PILNU PASITIKĖJIMU SKUBĖKI TEN!!!

NORI GERA T MATYTI?

KRAUTUVĖ „KAUNAS“

Antano Mikėno

RlOlSTASDC

Jums akisišegzaminuos diplomuo- 
as specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs;

CASA GARBAR1NO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

RUBSIUVÉ ‘EL SPORTMAN*

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už pri­
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūbus diplomuotas siu­
vėjas .

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BERISSO

Įvairių gardžių gėrimų ii 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet ras’ 
ramų poilsį, nes lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle G1RBONE 900 
kampas RIVERO.

Pineyro.

FARMACIA „ASTER** 
(VAISTINĖ)

M. Podolskio.
Calle Gorriti 4300.

esq Laval'.eja
Tramvajai: Lacroze 9; A. A. 

97, 96, 87 ir kt.
Čii jūs galite gauti geriausių 
vaistų ir pigiau negu kitur. 
Kalbu rusiškai, vokiškai, lenkiš.

VAV,WAVASWA\WAW>W>
„RYTOJUS“ GĖRIAUSIS DARBININKO DRAUGAS-- SKAl" 

TYKITE Jį VISI.
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